

**ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ
ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ:
КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ МЕРЫ ПРОФИЛАКТИКИ
ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Одно из главных направлений деятельности органов внутренних дел (далее – ОВД) в борьбе с преступностью несовершеннолетних – профилактика преступлений, т. е. устранение причин и условий, им способствующих. Предупреждение преступности несовершеннолетних осуществляется путем решения общесоциальных и специальных задач. В соответствии с этим выделяют два подхода: общесоциальный и специальный (специально-криминологический).

Общесоциальным предупреждением охватываются аспекты различных видов деятельности, объективных факторов. Его субъектами могут быть институты, органы и граждане при условии, что их деятельность косвенно помогает устранению или нейтрализации причин и условий, способствующих совершению преступлений.

Целью предупреждения преступности несовершеннолетних является достижение или сохранение тенденции снижения этого противоправного явления и позитивного изменения его характера и структуры. Элементами специально-криминологического уровня являются общая и индивидуальная профилактика.

Общая профилактика преступлений представляет собой вид социального управления, направленного на нейтрализацию преступлений, устранение причин, их порождающих, и условий, способствующих их совершению. Признак целенаправленности отличает сферу криминологической профилактики от профилактического действия общих процессов социального развития, которое осуществляется в ходе решения задач более широкого социального значения.

В общей системе борьбы с преступностью несовершеннолетних ОВД осуществляют воспитательно-профилактические мероприятия, предусмотренные действующим законодательством Республики Беларусь. В процессе общевоспитательной деятельности решаются специализированные задачи ранней профилактики, направленной на устранение обстоятельств, отрицательно влияющих на формирование личности несовершеннолетних и предотвращение их перехода на преступный путь.

Профилактический эффект правового воспитания заключается в том, что соответствующие меры идеологического характера, преломляясь через правосознание посредством его формирования, воздействуют на комплекс субъективных причин преступности несовершеннолетних и создают у него внутренние стимулы к правомерному поведению.

В работе с несовершеннолетними можно выделить следующие право-воспитательные меры: лекции; беседы на правовые темы; диспуты; вечера вопросов и ответов; выпуски устных журналов; обсуждение новинок юридической литературы за круглым столом; использование возможностей средств массовой информации для разъяснения законодательства; различные мероприятия, специально ориентированные на повышение уровня правосознания подростков, образ жизни которых свидетельствует об их склонности к совершению правонарушений.

Наиболее значимым направлением в профилактике преступлений среди несовершеннолетних является индивидуальная профилактика, в основе которой лежит фактор убеждения. Одна из основных задач индивидуальной профилактики состоит в воздействии на негативную позицию личности несовершеннолетнего, включая ее потребности, интересы, жизненные цели, преодоление в сознании конкретного лица противоправных взглядов, мотивов, привычек и наклонностей.

Определенную вспомогательную роль играет метод принуждения. В индивидуальной профилактике преступлений он реализуется посредством применения различных по своей юридической природе, содержанию и направленности мер принудительного воздействия на профилактируемых несовершеннолетних, совершивших правонарушения и преступления.

Причиняя определенные неудобства и воздействуя на сознание правонарушителя, метод принуждения способствует формированию самокритичного отношения к своим проступкам. Кроме уголовного наказания, применяется административный штраф к родителям несовершеннолетнего, привод для регистрации и официальное предостережение. Система индивидуальной профилактики включает в себя устранение обстоятельств, повлекших совершение преступлений несовершеннолетними, и предупреждение рецидива.

Устранение обстоятельств, повлекших совершение преступлений несовершеннолетними, осуществляется с помощью специфических средств и методов, к которым относятся: своевременное пресечение преступной деятельности и недопущение возможности ее продолжения; возбуждение уголовного дела; выбор правильной меры пресечения; обеспечение воспитательно-профилактического воздействия при судебном разбирательстве дел о преступлениях несовершеннолетних; применение наказания, обеспечивающего исправление и перевоспитание несовершеннолетних преступников; принятие мер к лицам, вовлекающим несовершеннолетних в преступную деятельность и злобно не выполняющим обязанностей по воспитанию детей; устранение причин и условий, способствующих совершению преступлений путем вынесения представлений, частных определений, правовой информированности и иных как процессуальных, так и не процессуальных средств.

Предупреждение рецидивной преступности несовершеннолетних включает меры по исправлению и перевоспитанию несовершеннолетних преступников, оказанию помощи в устройстве несовершеннолетних, освобожденных из мест лишения свободы, пресечению источников отрицательного влияния в семье и бытовом окружении лиц, отбывших наказание.

Таким образом, рассмотренная классификация мер специального предупреждения исходит из момента начала реализации мер, обусловленного степенью деформации личности и поведения подростка. Эффективность предупреждения преступности несовершеннолетних во многом зависит как от взаимодействия специализированных субъектов, на которых возложена организация борьбы с правонарушениями и преступлениями несовершеннолетних, так и от правильного выбора мер профилактики в отношении несовершеннолетних, склонных к совершению правонарушений.